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I 157/2004 (BJD)  

Interpellation Heinz Glauser (SP, Starrkirch-Wil): Schwächung des Regionalverkehrs durch das EP 

04 (01.09.2004) 

 

Der Regierungsrat wird gebeten, folgende Fragen zu beantworten: 

1. Welche Auswirkungen hat der Bundesrats-Entscheid EP 04 auf das kantonale Angebot im 

öffentlichen Verkehr (ÖV)? Welche Angebote im ÖV müssten überprüft oder reduziert werden? 

2. Wie wird sich der Regierungsrat gegen diese Angebotskürzungen im ÖV wehren? 

3. Wie wird mit den Nachbarkantonen zusammengearbeitet, um diese Sparmassnahmen zu verhin-

dern oder zu reduzieren? 

4. Sind gemeinsame politische Interventionen in Bern, ev. zusammen mit den Mitgliedern des 

Stände- und Nationalrats vorgesehen? 

5. Um wie viel müssten die kantonalen Steuern erhöht werden, wenn der Kanton diese Sparmas-

snahmen des Bundes kompensieren wollte? 

 

Begründung (01.09.2004): schriftlich 

 

Im Entlastungsprogramm des Bundes 2004 sind Kürzungen der Bundesmittel für den Regionalver-

kehr vorgesehen. In einer Sitzung des Bundesrates nach den Sommerferien wurde die zunächst 

vorgesehene Kürzung der Bundesmittel für den regionalen Personenverkehr von 60 Mio. Franken 

bis 90 Mio. Franken auf nunmehr 30 Mio. Franken in 2006 und 40 Mio. Franken in 2007 

reduziert. Der Wegfall der Mineralölsteuerrückvergütung für die Unternehmen des öffentlichen Ver-

kehrs bleibt jedoch bestehen. Der öffentliche Verkehr benötigt dringend neue Finanzierungsmodelle. 

Im Dezember erhalten wir mit dem Fahrplanwechsel schnellere Verbindungen zu den Grosszentren. 

Fast gleichzeitig soll beim Regionalverkehr aus Spargründen das Angebot massiv verschlechtert 

werden. Wer wird dann die optimierten Fernverbindungen noch nutzen können? 

 

Unterschriften: 1. Heinz Glauser, 2. Heinz Bolliger, 3. Urs Huber, Ruedi Lehmann, Reiner Ber-

nath, Martin Straumann, Thomas Woodtli, Clemens Ackermann, Peter Gomm, Christina Tardo, 

Caroline Wernli Amoser, Andrea Meier, Silvia Petiti, Magdalena Schmitter Koch, Ruedi Heutschi, 

Markus Schneider, Lilo Reinhart, Barbara Banga, Marianne Kläy. (19)  

 


